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人口高质量发展支撑中国式现代化涉及全生命周期各个阶段，其中包括婚姻、生育、教

育、就业、住房等方面。本期专题重点关注青年与人口高质量发展密切相关的婚恋、生育、

就业等重大议题。《我国未婚青年婚恋观念、婚姻焦虑及政策态度探究》一文基于全国性的

调查数据，全图景呈现了新时期未婚青年的婚恋观念、婚姻焦虑以及政策态度，并明确了下

一步顶层制度设计的着眼点。《第二次人口转变下我国大城市居民婚育行为变迁趋势研究》

采用多数据源考察以上海为代表的大城市婚育行为的变迁特点及其趋势，对于认识和把握当

代城市居民婚育行为的规律性有参考借鉴意义。《我国青年就业新特征、新挑战与应对策略》

一文则是基于 CFPS 数据展现了现阶段我国青年就业面临的多重困难，并从操作层面提出破

解青年就业困境的政策进路。
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［摘要］未婚青年婚恋态度通常是未来婚姻、生育变化走向的晴雨表。本研究基于具有全国

代表性的调查数据，选取 18~35 周岁未婚青年样本，对我国未婚青年的婚恋观念、婚姻焦虑以及

对婚育支持相关政策的态度进行了分析。研究发现，我国未婚青年对待婚姻和恋爱的态度更加自主，

仅有三成未婚青年认同一生必须结婚和生育，并且结婚和生育的出发点都更加强调自主性；未婚

青年在进入婚姻的经济基础、与配偶关系、养育教育子女、婚后生活等方面都有较为严重的焦虑

情绪；未婚青年对促进青年群体职业发展、减轻教育负担、支持家庭发展的政策更为看重，未来

应出台更多支持青年发展的相关政策。基于此，本研究认为下一步顶层制度设计应大力促进青年

群体的职业发展、加强对青年群体的婚嫁支持、进一步减轻教育焦虑、营造婚育友好的社会环境。
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一、研究背景

国家统计局数据显示，近年来我国出生人口规模持续快速走低，总和生育率 2023 年已降

至 1.0 左右的超低水平①。事实上，总和生育率的变动是生育和婚姻交织作用的结果。相关研

究显示，当前我国已婚女性生育水平基本稳定，而青年群体不婚、晚婚是拉低生育水平的最

重要因素［1-3］。2017 年全国生育状况抽样调查数据显示，结婚 3 到 5 年没有孩子的夫妇比例

为 6% 左右，结婚 5 年及以上没有孩子的夫妇占比仅为 1% 左右。学界高度关注我国青年群

体婚姻行为的新特征，开展了一系列相关研究［4-6］，总的来看，青年群体的婚姻行为新特征

突出体现在以下方面：平均初婚年龄显著推迟、年轻队列曾婚比例与以往队列相比快速下降、

婚前同居比例提高、终身未婚比例开始提高。诸多国际经验也表明，婚姻推迟在世界范围内

已成为一种普遍趋势，欧洲大部分国家 2017 年平均初婚年龄就已接近 30 岁，最高为瑞典的

33.3 岁；日本、韩国 2015 年初婚年龄已分别达到 29.2 岁、31.5 岁。虽然我国初婚年龄也在

不断提高，但当前仍显著低于日本、韩国、欧美等国家，由此预计，我国婚姻推迟现象未来

将愈加明显，婚姻推迟对生育水平的影响程度将不断加深。

2023 年，习近平总书记在同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话时指出，“要积极培

育新型婚育文化，加强对年轻人婚恋观、生育观、家庭观的引导”。这一重要讲话强调了婚

姻家庭在新时代发展大局中的重要位置，也明确了未来工作的发展方向［7］。本研究使用课题

组实施的“完善青年生育配套支持政策抽样调查”数据，旨在详细分析影响未婚青年进入婚

姻的因素，探究未婚青年对婚育支持政策的态度，以描绘当前我国未婚青年的婚姻基础、婚

姻焦虑、政策认同度等，为促进我国青年群体适龄结婚相关政策制定提供一定参考。

二、文献回顾与评述

学界对我国青年的婚姻推迟特征进行了细致分析，相关研究考察了中国 1990~2020 年的

初婚推迟水平和趋势，发现各类群体的初婚年龄均在推迟，且近年来推迟加速，中国婚姻正

在步入晚婚普婚模式［8］。其中青年群体尤其是“90 后”“00 后”婚育推迟突出表现在初婚

和初育年龄延迟、生育意愿持续走低、女性在婚人口比例下降等方面［9］。初婚推迟在城乡之

间普遍发生，但不同步，张现苓等基于 1990~2020 年历次全国人口普查和人口抽样调查数据

的分析发现，2000~2010 年城市初婚推迟快于农村，2010~2020 年农村初婚推迟加快，导致

城乡差距先拉大后缩小［6］。相关调查显示，我国妇女理想婚育年龄不断推迟，理想子女数逐

渐减少，男孩偏好随队列推迟而减弱，婚育观念的队列差异十分明显［10］。

青年群体是否进入婚姻是多重因素相互交织作用的结果，既受到青年群体自身经济条件、

职业发展等客观条件的影响，也受到青年群体自身婚姻态度的影响，还受到相关社会政策、

社会舆论等外部环境因素的影响。当前学者们围绕青年婚姻的影响因素进行了丰富探究。

较多研究聚焦于对青年群体自身客观条件的探讨。能否顺利就业是制约青年群体进入

① 国家统计局公布数据显示，2023 年我国出生人口规模为 902 万人，笔者据此采用出生人口打靶计算的方法得

到 2023 年我国总和生育率为 1.0 左右。
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婚姻的重要因素，潘修明等的研究显示，中国青年的就业与婚育行为的关系呈现弱势模式

的特征，成功就业是其进入婚育的重要基础［11］。拥有稳定的体制内工作对婚姻具有促进作

用，相比无业和体制外就业，体制内就业的男青年初婚缔结概率更高，体制外就业的女性

初婚缔结概率最低。一旦没能获得编制，青年的婚恋过程也将受阻，社会个体及其家庭都

可能面临较大的社会压力［12］。其次，教育程度与青年群体婚姻行为密切相关，有研究利用

CGSS2006-2021 年共 10 期调查资料，分析了高等教育对中国居民婚育行为的影响，研究发

现接受高等教育会显著推迟个人的初婚年龄，减少其生育数量［13］。高等教育可能会通过校

园禁闭、改变婚姻品味、降低婚姻收益等路径提高女性青年初婚年龄［14］。再有，婚育成本

显著影响着青年群体的婚姻行为。持续上升的婚育成本是当下“90 后”“00 后”婚育年龄推

迟的显性原因［9］。高昂的婚姻成本既无法确保婚姻的缔结，也无法保障婚姻的稳定，经济实

力、子女数量、父辈健康状况、天价彩礼这些要素深刻影响了青年人的婚恋观与婚恋轨迹［15］。

从青年群体自身主观意愿来看，近年来青年群体的婚姻观也发生了显著变化。研究显示，

青年人的婚姻观呈现自主化特征，婚姻目的更趋个体化、婚姻关系注重平等化、离婚观念自

由开放、单身主义观念更加强化［7］。针对大学生群体的分析显示，21 世纪的当代大学生正

在摆脱“恋爱就要结婚，成婚就要生育，成家就要终生”的传统社会规范，呈现出新特点：

强调“自主选择”，对婚姻和生育抱有期待；平衡“婚育与事业”备受关注；“未婚同居”

接受度高，但“非婚生育”接受度低；女性婚育意愿更为消极［16］。调查显示，36.7% 的 35

岁以下青年群体认同“想谈一段轰轰烈烈的恋爱，但未必要结婚”［17］，类似的，也有研究

发现，与“80 后”的婚恋理想主义不同，农村青年出现了婚恋现实主义，他们谈情说爱却未

必谈婚论嫁，注重物质条件更甚于双方感情，追求自我体验而不困于家庭生活［15］。青年婚

姻观变化的另一个突出特点是对离婚观念更加开放，且女性开始主导婚姻解体［18］。这表明，

当前青年群体的婚姻观正在逐渐脱离传统的规范，呈现出多元分化的特征。

外部环境可能通过多种途径形塑青年群体的婚姻观念。首先，研究显示，网络技术广泛

普及对青年群体的婚姻观有直接影响，网络参与程度越高的青年婚育意愿越消极，并且对女

性群体的影响更为突出［19］。媒体对于高离婚率的报道、对影视明星出轨的新闻“打鸡血”

般的报道，网络上对于婚姻生活烦恼的大量吐槽，对青年人的婚姻观造成了极其消极的影响，

还可能使他们对婚姻产生恐惧心理［20］。其次，在我国人口流动日益频繁的社会背景下，包

括现代化观念、平等观念、消费主义观念、个体主义观念、物质观念等多元观念的重叠交叉

也可能带来青年群体婚育观念的重塑［21］。此外，我国社会保障制度的不断完善，显著提升

了人民群众福祉，这也使传统的“养儿防老”观念淡化，一定程度上降低了婚姻和生育的预

期收益，可能也会带来结婚意愿的降低［22］。

总的来看，当前研究重点聚焦于青年婚姻观念的转变、婚姻观念影响因素的分析，但对

于制约青年群体进入婚姻的因素分析还不够深入。为此，本研究基于全国调查数据，详细分

析我国 18~35 岁未婚青年的婚恋态度、婚姻基础、婚姻焦虑，并进一步研究未婚青年对我国

出台的婚育支持政策的态度，试图寻找能够促进未婚青年顺利进入婚姻的途径，提出促进未

婚青年适龄婚育的对策建议，为加快出台青年群体婚恋支持政策提供一定参考。
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三、数据来源

本研究使用课题组于 2021 年 10 月开展的“完善青年生育配套支持政策抽样调查”数

据，调查时间为 2021 年 10 月，在全国 31 个省（自治区、直辖市）按照抽样调查要求抽取了

65554 名个体进行电子问卷调查。样本包括不同发展水平的城乡地区，涵盖不同年龄、性别、

婚育状况、教育水平的 15 至 49 周岁中国公民。数据收集完成后，课题组对调查数据进行了

清理，并对样本进行了加权处理。

未婚青年为本研究的重点分析对象，因此本研究仅保留了样本中的未婚（包括单身、未

婚但有恋爱对象）青年群体进行分析。对于青年群体的年龄界定，学界有不同的见解［7］， 

笔者参考《中长期青年发展规划（2016—2025 年）》对青年年龄范围的界定①，同时考虑本

研究的研究主题，将年龄范围界定为 18~35 周岁的未婚青年群体。经上述处理，得到符合条

件的样本 24225 个，样本描述统计特征分布概况如下。

调查对象中男性占 53.62%，女性占 46.38%；年龄分布如表 1 所示；农村占比最高，为

42.76%，镇占比 13.42%，将城市进一步细分为一线城市、新一线城市、二线城市、三线城市、

四线城市、五线城市，具体比例如表 1 所示；本科及以上占比最高，为 55.90%，最低为小学

及以下的 0.78%，初中、高中 / 中专、大学专科的比例分别为 2.90%、9.30%、31.12%。

表1 个体样本特征

　 频数 百分比（%） 　 频数 百分比（%）

性别 地区分布

男 12990 53.62 一线城市 963 4.40 

女 11236 46.38 新一线城市 2194 10.03 

年龄 二线城市 2244 10.26 

18至24岁 14416 59.51 三线城市 1615 7.38 

25至29岁 7348 30.33 四线城市 1335 6.10 

30至35岁 2460 10.16 五线城市 1234 5.64 

学历 镇 2934 13.42 

小学及以下 188 0.78 农村 9353 42.76 

初中 703 2.90 婚姻状况

高中/中专 2252 9.30 单身 18136 74.87

大学专科 7535 31.12 未婚，有恋爱对象 6089 25.13

本科及以上 13534 55.90 　 　 　

注：年龄、学历、地区分布变量回答有少量缺失，故加总个数略低于样本总量。

① 《中长期青年发展规划（2016 —2025年）》中指出，本规划所指的青年年龄范围为 14~35周岁（规划中涉及婚姻、
就业、未成年人保护等领域时，年龄界限依据有关法律法规的规定）。

（N=24225）
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四、现阶段未婚青年婚恋观念、婚姻焦虑及对支持政策态度分析

（一）未婚青年的婚恋观念
1.	 仅有三成未婚青年同意必须结婚和生育，爱情是青年进入婚姻最主要的原因

首先，34.94% 的未婚青年认为人这一辈子必须结婚，而明确表示不认同的比例为

36.32%，还有 28.75% 表示不确定，这一调查结果与“2022 年大学生调查”得到的近 70% 大

学生认为“人生并非一定要结婚，应顺其自然”结果类似［16］。进一步，随着年龄增长，对

人这一辈子必须结婚持肯定观点的比例显著上升。分性别看，女性未婚青年认为人这一辈子

必须结婚的比例远低于男性，二者分别为 19.11%、48.63%；女性未婚青年明确表示不必须结

婚的比例高达 48.59%，而男性仅为 25.70%，显示出女性未婚青年对于婚姻持更加负面消极

的态度。

其次，对于结婚的最主要目的，46.57% 未婚青年认为人们结婚主要是“为了爱情”，

14.56% 为“避免孤独，有个依靠”，7.76% 为“实现父母长辈的愿望”，7.21% 为延续和养

育后代。选择为了其他目的结婚的均较少，包括有稳定的性伴侣（6.93%）、遵从社会习俗

或规范（4.43%）、为了有经济依靠（4.12%）、保障自己未来的养老（1.85%），还有 0.61%

选“其他”，认为结婚首要目的是“降低日常生活成本”的占比最少，仅占 0.86%，还有 5.10%

表示没有想太多。

再次，35.75% 的未婚青年认为人这一辈子必须有孩子，但 37.36% 明确持否定态度，

还有 26.89% 表示不确定。性别视角下，女性认同必须有孩子的比例仅为 22.09%，大大低于

男性的 47.57%。年龄视角下，年轻群体认同必须有孩子的比例较低，18~24 岁、25~29 岁、

30~35 岁占比分别为 31.84%、41.09%、42.77%。

最后，对于生孩子的最主要原因，52.19% 的未婚青年认为孩子是爱情的自然结晶，

14.33% 为延续血脉、基因，9.09% 为实现父母长辈的愿望，6.49% 为享受养育孩子带来的快

乐和成就，5.80% 为保障自己未来的养老，而因为其他原因生孩子的比例均低于 5%，包括遵

从社会规范或习俗（4.67%）、养孩子比其他投资和享受更有意义（1.04%）、怀孕后不想打

掉（0.94%）、其他（0.72%）、没有想太多（4.73%）。

2.	 未婚女性恋爱积极性低于男性，没有找到合适的对象是青年未婚的最主要原因

单身的未婚青年中，年龄越大，积极尝试与异性接触的比例越高，18~24 岁、25~29 岁、

30~35 岁占比分别为 30.04%、37.6%、44.4%。性别视角下，25 岁及以上单身未婚青年中，

男性积极尝试与异性接触的比例显著高于女性，二者分别为 46.63%、27.53%。城乡视角

下，一线城市未婚青年积极尝试与异性接触的比例最低，仅为 23.72%，远低于农村地区的

43.64%，这可能是因为大城市的工作和生活压力更大，所以更多的未婚青年对于恋爱和婚姻

抱着随遇而安的态度，这也导致近年来青年群体中“懒婚”“懒恋”现象有增多的趋势［23］。

本次调查中的初婚群体样本为 23286 万人，其中分别有 36.55%、9.57%、5.95% 的受访

群体表示自己与配偶是通过亲戚长辈、同龄朋友、单位同事介绍，或者参加相亲角（1.06%）、

线下相亲活动（0.67%）认识的，这显示相亲已成为未婚青年寻找合适伴侣的其中一个选择。

从未婚群体样本看，25 岁及以上、30 岁及以上未婚青年过去一年从未参加过相亲活动的比例
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分别为 45.93%、42.12%，相亲 1 次或 2 次的比例分别为 30.42%、32.04%，相亲 6 次及以上

的比例分别为 10.90%、8.97%。教育程度视角下，25 岁及以上未婚青年中，受教育程度较低

的未婚青年参与相亲活动的活跃度更低，其中，小学及以下未婚群体未参加相亲活动的比例

为 63.82%，较本科及以上群体高 17.59 个百分点。

对于当前未婚的最主要原因，25 岁及以上未婚青年中，排名前三位的原因分别为还没有

找到合适的结婚对象（43.81%）、不想结婚（20.65%）、基础条件不好或没准备好（14.08%）。

其中，女性表示未婚的原因为还没找到合适对象的比例高达 50.17%，不想结婚的比例达到

27.19%，均高于男性的 39.99%、16.72%，反映了女性更加执着于寻找合适的结婚对象，同时

对于婚姻的消极态度也更强，女性主动单身的趋势明显［24］。

3.	 男性的未婚焦虑程度更高，超过六成的父母对未婚青年感到操心

从未婚带给青年人自己的感受来看，随着年龄增长未婚青年感到焦虑的比例也逐步提高，

42.76% 的 30~35 岁未婚青年、33.94% 的 25~29 岁未婚青年表示非常焦虑或比较焦虑，18~25

岁未婚青年的焦虑程度很低，仅为 18.42%。性别视角下，未婚男性的焦虑感更高，25 岁及

以上和 30 岁及以上未婚青年中，男性表示焦虑的比例分别为 40.36%、46.4%，比女性分别高

10.69 个百分点、10.59 个百分点。教育程度视角下，25 岁及以上未婚青年中，受教育程度较

低的群体焦虑感更强，其中，小学及以下未婚青年焦虑的比例为 54.42%，其中非常焦虑的比

例达到 45.78%，本科及以上未婚青年焦虑的比例为 36.39%，其中感到非常焦虑的比例仅为

13.49%。城乡视角下，农村地区的未婚青年焦虑感也更强，这可能是由于经济条件相对较差

的青年在婚姻市场的竞争力随着年龄增长不断下降。

父母对未婚青年的婚姻问题操心的比例较高，25 至 29 岁年龄组为 63.72%，30 至 35

岁年龄组为 68.6%。性别视角下，父母对青年未婚表示操心的比例在男性群体中更高，为

68.4%，女性群体为 59.48%。

（二）未婚青年的婚姻焦虑
1.	 未婚青年进入婚姻的物质基础较为薄弱，但有三成左右没有考虑该问题

婚房、工作及经济来源、彩礼（或嫁妆）、学区房是传统观念中青年进入婚姻需要准备

的物质基础［25］。调查显示，随着年龄增长，未婚青年表示已经准备好这些条件的比例随之提高，

但总体而言仍较为薄弱，即使在 30 岁至 35 岁年龄组中，未婚青年表示已经准备好以上四项

物质基础的比例也仅为 28.24%、27.65%、26.22%、17.96%。与此同时，25 岁及以上群体中，

表示预计准备好前三项物质基础还需要 1~2 年的比例位于 22%~26% 之间，还需要 3~5 年的

比例位于 13%~16% 之间，还需要 5 年以上的比例位于 11%~14% 之间。

三成左右未婚青年表示没有考虑婚房、工作及经济来源、彩礼（或嫁妆）等相关问题，

四成多未婚青年表示没有考虑学区房，表明越来越多的青年不再遵循传统观念。性别视角下，

女性没有考虑这些婚前物质基础的比例显著高于男性，46.15% 的女性没有考虑婚房，36.91%

的女性没有考虑工作及经济来源，47.41% 的女性没有考虑彩礼（或嫁妆），55.47% 的女性

没有考虑学区房，而男性的占比分别为 25.00%、20.65%、25.61%、34.59%。此外，受教育程

度和所处的城市类型与未婚青年是否准备好各项物质基础并未呈现线性相关性。

2.	 未婚青年对配偶关系有强烈焦虑感，一半以上女性担心配偶出轨或家暴
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近年来，网络上关于离婚率攀升、婚内出轨、女性遭受家暴等新闻报道屡见不鲜，对青

年群体的婚姻观产生了很大影响。本次调查显示，认同现在离婚非常容易的未婚青年占比超

过一半（50.90%），男性和女性分别为 50.45%、51.41%，认为我国 3 成以上夫妻会离婚的比

例达到 49.39%。这些数据反映出我国未婚青年对婚姻稳定性的预期较为悲观。

调查显示，未婚青年担心结婚后夫妻之间没有感情、夫妻关系不和谐的比例分别为

45.38%、47.98%。女性担心婚后夫妻关系不和谐的比例更高，为 53.71%，较男性高 10.68 个

百分点。与此同时，随着受教育程度提高，表示担心这一问题的比例也随之提高，其中，本

科及以上的比例为 50.0%，小学及以下为 30.14%，印证了高教育程度会改变婚姻品味［14］，

从而可能提高个体进入婚姻的难度。

未 婚 青 年 表 示 担 心 配 偶 出 轨 或 不 忠 的 比 例 为 44.36%， 其 中， 女 性 占 比 更 高， 为

50.24%，较男性高 10.97 个百分点；同时，受教育程度越高的未婚青年表示担心的比例也更

高，本科及以上群体为 45.78%，比小学及以下高 17.25 个百分点。未婚青年表示担心配偶家

庭暴力的比例为 40.03%，其中，女性为 52.84%，接近男性的两倍；年龄视角下，这一影响

在年轻群体中更为显著，18 至 24 岁、25 至 29 岁、30 至 35 岁未婚青年表示担心的比例分别

为 41.35%、38.98%、35.50%；教育程度视角下，高受教育程度群体的担忧情绪更严重，本科

及以上群体表示担心的比例为 40.68%，比小学及以下高 8.38 个百分点。

3.	 未婚青年的养育教育焦虑情绪严重，女性、高受教育程度、一线城市的青年焦虑感更高

2017 年全国生育状况调查数据显示，育龄妇女不打算再生育的首要原因是经济负担重［26］，

可见，养育成本高是制约群众生育的重要因素。未婚青年通过网络、周边亲人朋友等对高养

育成本也有一定感知，因此也会产生较为强烈的担忧情绪。

调查显示，第一，超过一半的未婚青年担心养孩子成本太高（57.93%），其中表示非

常担心的为 34.51%，尤其是 25~29 岁年龄段未婚群体，表示担心的比例达到 60.37%，可能

的原因是这个年龄段青年人正处于生育旺盛期，对养育孩子的问题考虑也更多。其中，女

性表示担心的比例为 64%，比男性高 11.33 个百分点；高受教育程度的未婚青年担心比例

更高，本科及以上群体表示担心的比例达到 61.66%，而初中未婚青年群体占比最低，仅为

38.40%；68.37% 的一线城市未婚青年表示担心，其中非常担心的比例达到 47.22%。第二，

74.61% 未婚青年认为养育孩子需要很多精力，63.90% 表示养育孩子与工作很难兼顾。第三，

除养育成本外，对孩子的教育焦虑感也十分严重，47.78% 的未婚青年担心教育不好孩子，仅

有 17.44% 表示不担心。其中，54.24% 的女性担心教育不好孩子，比男性高 12.04 个百分点；

49.1% 的本科及以上未婚青年表示担心教育不好孩子，比占比最低的初中群体高 11.95 个百

分点；54.98% 的一线城市未婚青年表示担心教育不好孩子，比最低的三线城市群体高 10.33

个百分点。

4.	 未婚青年对婚后生活的担忧情绪强烈

婚姻是人生大事，也是影响家庭和社会的重要因素，进入婚姻意味着要同时承担家庭发

展、养老抚幼等责任。经济转型期，我国居民的择偶过程和婚姻关系也发生着巨大变化，呈

现出传统与现代交织的现象。当代青年人的婚姻观念更加趋向个体化、平等化、开放化、多

样化［7］，对于进入婚姻之后可能要面临的婆媳关系、自我发展受阻等有较强的担忧情绪。
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调查结果显示，第一，分别有 45.67% 和 45.37% 的未婚青年担心与配偶父母相处难、双

方家庭相处难。其中，婆媳关系是女性担心的重点，女性群体中，表示担心与配偶父母相处

难的比例达到 54.52%，比男性高 16.51 个百分点；同时，女性表示完全不担心的仅为 6.75%，

显示婆媳关系是未婚女性担心的重要方面。教育程度视角下，高受教育程度的群体表示担

心的比例更高，本科及以上为 47.34%，小学及以下为 33.03%。第二，37.21% 的未婚青年担

心婚后影响自身职业发展，明确表示不担心的仅有 22.19%。女性表示担心的比例更高，为

47.29%，比男性高 18.9 个百分点。一线城市中，45.95% 的未婚青年表示担心婚后影响职业发展，

高于农村未婚青年的 35.87%。第三，41.67% 的未婚青年担心婚后失去自我，且女性占比更高，

达到 53.30%，比男性高 21.69 个百分点，同时，受教育程度高的未婚青年担忧情绪更高，达

到 44.13%，小学及以下为 32.26%。第四，未婚女性认为怀孕生孩子的过程痛苦的比例达到

75.43%。

（三）未婚青年对婚育支持政策的态度
近年来，我国出台了一系列婚育支持政策举措，以下将重点分析未婚青年对相关政策的

感知情况，这对于完善我国相关婚育支持政策具有一定参考价值。

1.	 支持青年群体职业发展的政策是促进适龄婚育的重要途径

以往相关研究也显示，婚育成本和工作的竞争性压力是阻碍青年婚姻和生育的最为重要

的障碍因素［27］，本次调查印证了这一发现，数据显示，提高年轻人工资水平、对加班现象

予以规范、就业公平等促进青年职业发展的政策受到未婚青年高度支持。第一，更高的工资

意味着年轻人能更好地承担家庭责任，有超过七成的年轻人认为“提高工资”有助于年轻人

适龄婚育，其中表示非常有帮助的占比达到 51.48%。而且，学历越高的群体对该政策的支

持程度越高，本科及以上认为“非常有帮助”的比例为 54.48%，比小学以下的占比高 24.16

个百分点。第二，超过六成的年轻人认为规范“996”类加班有利于年轻人适龄结婚生育，

并且学历越高对此政策的态度越积极，认为该政策“非常有帮助”的本科及以上群体占比

49.26%，比小学及以下高 20.07 个百分点。第三，70.24% 的未婚青年认为就业公平政策有助

于促进年轻人适龄结婚生育，其中 45.73% 表示这一政策“非常有帮助”，进一步，就业公

平对女性的生育意愿具有更显著影响，认为该政策非常有帮助的女性占比（49.11%）高于男

性（42.80%），这可能是因为，当女性在就业市场上受到平等对待时，她们更可能将生育视

为自己人生规划的一部分，并愿意适龄生育；相反，如果女性在就业中遭受歧视或不公平待遇，

她们可能会因为担心生育对职业发展产生负面影响而推迟或拒绝生育。

2.	 未婚青年群体期待更多针对婚育或家庭的支持政策

拥有稳定的住房环境是建立家庭的基础。调查结果显示：第一，71.74% 的未婚青年认为“为

新婚夫妇提供政策性住房保障”有助于帮助促进适龄婚育，这可能是因为，政策性住房保障

为新婚夫妇提供了一个安全、舒适的居住环境，有助于他们更好地规划未来。其中，25~29

岁的年轻人对该政策回应程度高，认为非常有帮助的占比 51.12%；同时，学历越高的年轻人

越支持该政策，学历为本科及以上的年轻人占比最高（52.44%）；此外，一线城市年轻人更

支持该政策，认为“非常有帮助”的占比 62.75%。第二，当前，多地出台政策加大对多子女

家庭购房的支持力度，对于这一政策，70.43% 未婚青年认为有助于促进适龄婚育。第三，父
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母养老问题也是未婚青年考虑的重要议题，71.17% 的未婚青年认为“为老人随迁提供支持，

如改进医保异地结算”对促进年轻人口适龄婚育有积极作用。

3.	 软性支持政策有助于促进未婚青年适龄婚育

为未婚青年提供更多机会认识异性从而促进婚姻缔结是一项重要的婚姻支持举措。不过，

调查显示，仅有 18.40% 的未婚青年认为创造更多接触异性机会对年轻人适龄婚育非常有帮助，

28.36% 认为比较有帮助，三成的未婚青年认为该政策一般（29.90%），还有 8.96% 的未婚青

年认为该政策没有帮助，因此，接触异性的机会多少可能并不是制约未婚青年婚恋的最主要

因素。近年来，针对天价彩礼问题，国家出台了一系列政策措施，对此有超过一半的人认为

打击天价彩礼有助于年轻人适龄婚育，其中 28.95% 认为非常有帮助，27.33% 认为比较有帮助。

性别视角下，男性更支持该政策，认为“非常有帮助”的占比 37.75%，远远高于女性（18.77%）。

说明通过打击天价彩礼，可以降低年轻人的结婚成本，减轻他们的经济负担，进而使得年轻

人在考虑结婚和生育时更加从容，有助于提高未婚青年的婚育意愿。最后，价值观引导也是

促进青年适龄婚育的重要举措，59.37% 的未婚青年认为“教育青年一代结婚和生育的社会价

值”有助于促进青年适龄婚育。

4.	 有助平衡事业发展和育儿及降低教育负担的生育支持政策受到未婚青年欢迎

近年来，为减轻群众生育养育教育成本，我国出台了大力发展普惠托育服务、提高学前

教育普及普惠水平、落实教育“双减”政策、构建生育友好的就业环境等一系列政策，这些

政策对于减轻家庭育儿负担、改善养育体验发挥了积极作用，也对提高青年婚姻意愿发挥了

积极作用。调查结果显示，接近六成的未婚青年认为提供普惠性 0~3 岁托育服务（56.08%）、

3~6 岁幼儿园教育普惠化（62.95%）有助于降低养育成本从而改善养育体验。未婚青年对有

助于平衡事业发展与育儿的支持政策有较高期待，六成多未婚青年认为带薪育儿假（65.02%）、

实行弹性工作时间制度（64.01%）能够改善养育体验。减轻义务教育阶段教育负担也是未婚

青年重点关注的政策，认为义务教育质量均衡化、免费普及高中教育、增加更多“双一流”

大学有助于提高养育体验的未婚青年比例分别为 64.50%、64.20%、59.72%。

五、总结与讨论

本研究利用具有全国代表性的抽样调查数据对我国未婚青年群体的婚恋观、婚姻焦虑和

婚育支持政策态度情况进行了全景式分析，揭示了新时代未婚青年婚恋观的新特点、新趋势，

本研究的主要发现包括以下几个方面。

第一，未婚青年对待婚姻和恋爱问题更加自主，较少比例青年会遵从传统的婚姻和生育

观念。仅有三成未婚青年认同必须结婚和生育，“为了爱情”是结婚的最主要原因，生育孩

子的最主要原因是爱情的自然结晶，结婚和生育从人生“必选项”转变为“可选项”［16］。

女性认同必须结婚和生育的比例分别比男性低 29.52 个百分点和 25.48 个百分点。未婚青年积

极尝试与异性接触的比例仅为三成左右，四成以上 30 岁及以上未婚青年过去一年从未参加过

相亲活动，没有找到合适的对象是青年未婚的最主要原因，显示未婚青年的恋爱观呈现随遇

而安的态度，而这导致了青年“懒婚”“懒恋”现象的增多。四成多 30 岁及以上未婚青年对
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婚姻感到焦虑，且男性的焦虑感要高于女性，农村地区未婚青年焦虑感最强。25 岁及以上未

婚青年的父母感到焦虑的比例达到六成以上。

第二，未婚青年在进入婚姻的经济基础、与配偶关系、养育教育子女、婚后生活等方面

都有严重的焦虑情绪。首先，我国未婚青年进入婚姻的物质基础较为薄弱，30 岁及以上未婚

青年表示已经准备好婚房等物质基础的比例不到三成。此外，未婚青年总体中有三成左右表

示并未考虑婚房等进入婚姻的物质基础。其次，未婚青年面临严重的配偶关系焦虑感，担心

结婚后夫妻之间没有感情、夫妻关系不和谐、配偶出轨或不忠、配偶家庭暴力的未婚青年比

例均接近五成，女性、高教育程度的未婚青年焦虑感更严重。再有，未婚青年面临严重的养

育教育焦虑，其中，女性、高受教育程度、一线城市的未婚青年焦虑感更高，这是制约未婚

青年进入婚姻的重要因素。最后，进入婚姻意味着要承担家庭发展、养老抚幼等责任，因此，

未婚青年对于婚后生活有很多顾虑，尤其在女性群体中更为严重，五成女性担心与配偶父母

相处难、担心影响事业发展、担心婚后失去自我，且受教育程度高的未婚青年担忧情绪更高。

当前未婚青年既有对婚姻家庭的美好愿望，但同时又对婚姻生活充满迷茫、焦虑和不安［28］，

化解未婚青年的焦虑情绪是婚姻促进的重要渠道。

第三，支持青年群体职业发展、减轻教育负担、加大促进家庭发展的政策是促进青年适

龄婚育的重要途径。七成左右未婚青年赞同提高年轻人工资水平、对加班现象予以规范、就

业公平能够有助于促进年轻人适龄婚育，六成多未婚青年认为出台带薪育儿假、实行弹性工

作制度能够提高养育体验，显示未婚青年十分看重促进自身职业发展的支持政策。此外，未

婚青年也高度支持针对婚育或家庭的支持政策，认为“为新婚夫妇提供政策性住房保障”“加

大对多子女家庭购房的支持力度”“为老人随迁提供支持，如改进医保异地结算”有助于促

进适龄婚育的未婚青年比例均超过七成。提高普惠托育服务、普惠幼儿园的供给以及降低义

务教育负担的政策也受到了未婚青年的欢迎。认为创造更多与异性接触的机会、打击天价彩

礼、教育青年一代结婚和生育的社会价值对促进适龄婚育有帮助的比例在四成以上。

综上所述，新时代青年群体追求更加自由多元的人生，结婚和生育不再是人生的必选项，

注重职业发展与婚姻生育的平衡是新时代青年的新选择。解决好年轻人的发展问题将在很大

程度上化解婚姻生育问题。未来，需要更加关注未婚青年群体，为这一群体提供更多发展政

策支持。

首先，大力促进青年群体的职业发展。高度重视青年群体就业问题，促进青年充分就业、

优质就业，为青年人发展打造坚实基础。加大力度治理“996”等超时加班文化，为年轻人创

造更多发展空间。加快我国弹性工作制的实践和探索，鼓励有条件的企业对有 0~3 岁子女的

员工先行先试，为青年群体平衡家庭与事业营造友好环境。其次，加强对青年群体的婚嫁支持。

积极出台婚嫁鼓励支持政策，为初婚夫妇提供保障性住房或为其购房提供一定补贴，出台针

对初婚夫妇的消费券，在装修、家电、汽车等消费环节给予一定优惠或优待，缓解初婚夫妇

的经济压力。第三，多措并举减轻教育焦虑。进一步加大普惠托育服务和普惠幼儿园的供给，

提高教育服务质量，为家庭提供优质的学前教育服务。优化教育制度改革，减轻学生教育负担，

探索实行高中教育免费普及，切实减轻家庭教育焦虑。最后，营造婚育友好的社会环境。未
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婚青年的婚姻焦虑情绪大多来自社会环境，社交媒体传播无形之中塑造了未婚青年的婚姻观。

对此，需要加强宣传引导，缓解青年群体对婚姻、生育、养育、教育的焦虑感，尤其要对女

性的婚育过度焦虑针对性施策，推动社会形成良好的婚育氛围，让适龄婚育成为社会婚姻文

化主流，让年轻人对婚姻家庭有追求、有向往。
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